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συμβάλλει στην αύξηση της 

θερμοκρασίας στο εσωτερικό επηρεάζοντας την απόδοση του 

συστήματος κλιματισμού, και αν το πάμε ακόμα παραπέρα, 

επιβαρύνοντας τον τομέα της κατανάλωσης. Επίσης, συντελεί στο 

πρόωρο ξεθώριασμα των υλικών όπως είναι τα πλαστικά του ταμπλό, η 

επένδυση των καθισμάτων κ.α. Οι περισσότεροι υαλοπίνακες που 

τοποθετούνται στα σημερινά αυτοκίνητα φιλτράρουν σε ικανοποιητικό 

βαθμό τόσο τις ακτίνες IR όσο και τις UV. Σε ορισμένα πολυτελή μοντέλα 

υπάρχουν παρμπρίζ που συγκρατούν την ανεπιθύμητη ακτινοβολία σε 

ποσοστό που αγγίζει το 50% το οποίο μεταφράζεται σε μείωση της 

θερμοκρασίας κατά περίπου 25%. Μερικές εταιρίες κατασκευής 

παρμπρίζ συνδυάζουν την ζελατίνα PVB με μια επιπλέον λεπτεπίλεπτη η 

οποία λειτουργεί ως ηχομονωτικό υλικό εξασφαλίζοντας έως και 8 dΒ 

λιγότερου θορύβου στο εσωτερικό. Αξίζει να σημειωθεί πως το 1981 

εκδόθηκε στην Γενεύη ο διεθνής κανονισμός R43 που υπαγορεύει τις προδιαγραφές των προεντατημένων και 

των σύνθετων υαλοπινάκων στα αυτοκίνητα. Ποιες είναι όμως οι ιδιότητες του σύνθετου και του 

προεντεταμένου υαλοπίνακα και σε τι διαφέρουν; 

οι πρώτοι ανεμοθώρακες στο αυτοκίνητο ταυτίζεται με την 

περίοδο που εμφανίστηκε το πρώτο μοντέλου 

παραγωγής, το Ford Model T (την δεκαετία του ‘10). 

Σύντομα όμως οι αδυναμίες των απλών υαλοπινάκων 

έγιναν αντιληπτές καθώς με το παραμικρό τράνταγμα 

παρουσίαζαν ρωγμές. Οι πρωτόγονες διατάξεις της 

ανάρτησης δεν ήταν δυνατό να απομονώσουν τους 

κραδασμούς και οι δονήσεις που έφταναν στο πλαίσιο 

που στήριζε το παρμπρίζ ήταν αρκετές για να το 

ραγίσουν. Έτσι, οι μηχανικοί στράφηκαν σε νέες 

τεχνικές που θα παρείχαν την απαιτούμενη, πρωτίστως, 

ασφάλεια στους επιβάτες. Την λύση έδωσαν οι 

προεντεταμένοι (σκληρυμένοι) υαλοπίνακες οι οποίοι 

διαθέτουν δύο με τρεις φορές μεγαλύτερη αντοχή από 

τους συμβατικούς π.χ. μιας τζαμαρία. Αν και σε γενικές 

γραμμές η μέθοδος κατασκευής είναι η ίδια η ειδοποιός 

διαφορά εντοπίζεται στην τελική φάση διαμόρφωσης και κατεργασίας. 

που έχει επικρατήσει είναι η θερμική (υπάρχει και η χημική) η οποία 

βελτιώνει τις μηχανικές ιδιότητες του γυαλιού, παραπέμποντας στην μέθοδο βαφής του χάλυβα. Αμέσως μετά 

την διαμόρφωση του τελικού σχήματος, που θα έχει για παράδειγμα ένα παρμπρίζ ή ένα παράθυρο, το τεμάχιο 

θερμαίνεται στους περίπου 600-700oC. H διάρκεια της θέρμανσης εξαρτάται από το πάχος του υαλοπίνακα 

καθώς το ζητούμενο είναι η θερμότητα να μεταδοθεί μέχρι το εσωτερικό. Κατόπιν ακολουθεί η απότομη ψύξη 

της εξωτερικής πλευράς, συνήθως με ψεκασμό ψυχρού αέρα. Η απότομη μεταβολή της θερμοκρασίας 

δημιουργεί τάσεις ανάμεσα στους κόκκους (τα στοιχεία δόμησης) του γυαλιού με αποτέλεσμα αυτοί που 

υπάρχουν στην εξωτερική επιφάνεια να ψύχονται πρώτοι και να αποκτούν εφελκυστικές τάσεις. Με απλά λόγια, 

ο ένας κόκκος στριμώχνει τον άλλο σκληραίνοντας την επιφάνεια του υαλοπίνακα και κατά συνέπεια την 

αύξηση της αντοχής του σε χτυπήματα. Αντίθετα, στο εσωτερικό του, όπου η απόψυξη πραγματοποιείται με 

αργότερο ρυθμό, δημιουργούνται θλιπτικές τάσεις. Για αυτό το λόγο όταν ξεπεραστεί το όριο αντοχής ενός 

προεντεταμένου υαλοπίνακα τότε αυτός θρυμματίζεται σε μικροσκοπικά κομμάτια μειώνοντας σημαντικά την 

πιθανότητα ατυχήματος. 

Οι τάσεις θλίψης που αναπτύσσονται στην εξωτερική επιφάνεια ενός προεντεταμένου υαλοπίνακα 

(χρησιμοποιείται ευρέως στα παράθυρα) αυξάνουν την αντοχή ενώ στις εφελκυστικές τάσεις που επικρατούν 

στο εσωτερικό οφείλεται ο θρυμματισμός σε μικρά κομμάτια.               


